



责编 余瑞新 张羽 美编 郑燕 审读 李斌 排版 韩淑华

幸福市北

XING FU SHI BEI

■市北区紧紧围绕城市更新工作主线,通过产业导入活化历史文化街区老建筑,通过加快重点项目建设促进青岛国际邮轮港区蝶变。

修相科 摄



美丽 市北

城市蝶变满目新

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 文/图



■居民代表们“打卡”市北浮山生态园。

人民城市人民建,人民城市为人民。为了让广大群众深切感受城市更新和城市建设带来的新变化,市北区于7月27日组织城市更新和城市建设项目居民观摩活动,辖区22个街道百余名居民代表走进浮山森林公园、滨海步道、大鲍岛文化休闲街区,参观学习,游览打卡。

“太美了”“变化真大呀”“我要把这些地方推荐给朋友”……一路上,观摩居民感慨声、赞叹声不断。他们脸上洋溢着的幸福笑容,恰是城市日新月异发展的生动注脚。

浮山成居民“后花园”

从银川西路劲松三路路口处进入市北浮山生态园,一路向东登高,步行百米后,偌大的草坪映入眼帘,视野豁然开朗。不远处的桃花坞由原有的桃林改建而成,大小石块堆砌跌水池,水草翠绿,鲜花点缀,宛若桃花源。穿过小路,木栈道环湖而建,湖水碧波荡漾,百花争奇斗艳,草木郁郁葱葱,天鹅在湖中畅游,引来居民代表们争相拍照。

浮山是青岛主城区的“绿肺”,是青岛主城区面积最大的山头公园。随着浮山防火通道(绿道)改造提升工程的压茬推进,如今的浮山亮点颇多,观景木栈道、休闲大草坪、童趣园等“花样”频现。走在山中,空气新鲜清冽,林中鸟鸣婉转,好不惬意。“这是浮山森林公园改造后我第一次来,没想到变化这么大,环境幽静、空气清新,是个休闲的好去处!”辽宁路街道贮水山社区居民沈海涛说。

市北区浮山防火通道(绿道)改造提升项目是在浮山北部及徐家东山区域形成慢跑健步的特色游线,包括绿道建设、景观节点打造、防火通道改造、消防给水设施以及绿道沿线两侧各30米范围内山林抚育等工作。“目前,市北区浮山主山体3709米绿道贯通已经完成,绿道周边景观及附属工程亮相,芳汀溪、逸趣溪、源隐溪、凝翠溪、阳光客厅、桃花坞、凝翠潭等景观已面向市民开放。”项目设计方——青岛新都市规划设计院景观一分院院长李军介绍。

“自今年4月底完工后,浮山生态园已举

办草坪音乐节等多场老百姓喜闻乐见的活动。如今,浮山生态园已经成为周边居民的‘后花园’,每天早晚来遛弯锻炼的人超多。”李军告诉记者,下一步,市北区还将以“一径四溪九画多景”的景观结构为主,远借青山之俊秀,保留田园果林之恬秀,挖掘水系之灵秀,丰富特色节点、停留空间、休闲设施,为浮山绿道游览增添趣味性和景观性,丰富市民体验。

昔日旧堤坝今朝焕新颜

蓝天、大海、步道、沙滩、公园……刚一下车,居民代表们就被胶州湾畔滨海活力湾项目的风景所吸引,直呼“这一片以前就是陈旧的堤坝,没想到现在变化这么大!”海边, HARBOUR CITY(海港城市)的大型字母装置在阳光的映照下显得格外耀眼,引来大家拍照打卡。

欢乐滨海城滨海步行道主要包括从钻石公园至李村河入海口段,总长度约2.3公里,总建筑面积约11万平方米,规划建设鸥声芦

苇、滨海雨雾、岸屿夜月3大主题公园,能够为市民提供健身、休闲、旅游、观光等相关设施和场所,实现滨海自行车道、慢跑道、休闲漫步道3道贯通,形成富有活力、高品质的城市公共空间。

“如今的欢乐滨海城滨海步行道具备承接半马赛事条件,为了应对海边特殊环境,我们特地选择了耐腐蚀地砖。整个步行道上,我们精心规划了多处打卡点以丰富岸线景观,其中滨海国际中心广场雕塑、灯塔等处已成为网红打卡地,此外,在景观设置中,我们还加入了智能元素,比如智能路灯,同时具备音箱、监控功能。”项目负责人刘肖林介绍,滨海活力湾项目还将建设绿地公园、文体场馆和结合海洋文化打造城市绿肺全年龄社交集聚地,体育文化新地标。目前,项目已经完成初步设计方案,建成后将兼具运动、娱乐、休闲等功能,同时打造270度望海景观带,为市民提供一处观海、运动、社交、活力、热情的假日体验乐园。

居民代表们还了解了青岛滨海国际中心项目。该项目以打造“国际滨海企业总部

湾区”为目标,围绕跨境贸易、金融、医养健康、高端制造及数字科技5大产业领域,引入中信旗下优质产业资源,加速市北区特色产业体系建设,助力市北区打造港产城融合、陆海河联动的胶州湾东岸黄金岸线。“目前,滨海国际中心一期地块示范区已开放,其他地块正在主体结构施工,整体计划于2024年9月竣工;二期地块目前正在施工止水帷幕施工,计划于2026年12月竣工。”该项目负责人介绍。

领略老城新魅力

最后一站是大鲍岛文化休闲街区。居民代表们兴致不减,一路上大家互相交流,感慨颇多。

位于市北区胶宁高架桥西段沧口路区域的浮岛公园,是青岛历史城区首个集交通、公园、景观为一体的综合功能性基础设施项目。作为浮岛,它是高架桥与地面车行道之间架设的空中人行系统,但不同于传统的过街天桥,它的跨度更广、面积更大,西起潍县路,东至聊城路停车场,跨度约330米,南起李村路停车场、北至市场三路,跨度约80米,桥面全长约600米,桥面面积约5000平方米。作为公园,它利用桥面及地面空间,在满足人行交通的同时,兼顾居民休憩、观赏以及城市形象展示等功能需求,践行“公园城市”理念设计布局景观小品和绿化,将人行系统与“空中花园”融为一体,打造复合型网红打卡新地标。

置身浮岛公园,两侧的绿化带植被翠绿、繁花盛开,宛若在街头公园一般。“我家就住在附近,以前来大鲍岛文化休闲街区,得绕到路口处等红绿灯穿马路,如今通过浮岛公园,一路看花赏景就到了,安全又方便。”宁夏路街道仲家洼社区居民陈凤霞说。

随后,大家又游览了大鲍岛文化休闲街区。恰逢大鲍岛·即墨路首届海鲜啤酒节和青岛“山海画廊”艺术月期间,街区网红餐饮、文化创意、潮玩游乐、文史展系列活动精彩纷呈,居民身临其境感受时尚和历史的碰撞。据了解,作为中国首个新派里院生活体验示范区,大鲍岛文化休闲街区不断导入新兴产业、落地新消费场景,目前已入驻105家商户,周末微度假、都市慢生活的休闲氛围愈加浓厚。

短讯

青岛首家社区级退役军人就业创业工作室揭牌

提供岗前培训、选岗配岗、创业指导等“一站式”服务

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新
通讯员 丁欣

本报讯 日前,青岛市首家社区级退役军人就业创业工作室揭牌仪式暨“戎耀·再启航”专场招聘会在市北区海伦路街道嘉定山社区举行,16家荣军联盟企业和退役军人代表应邀参加,青岛皇家食品、华仁世纪集团等企业代表与海伦路街道嘉定山社区签订合作框架协议。

仪式结束后,与会人员参观了市北区海伦路街道嘉定山社区退役军人就业创业工作室,该工作室是全市首家社区级退役军人就业创业工作室,将为退役军人、军属提供岗前培训、选岗配岗、创业指导等“一站式”服务。

近年来,市北区坚持用心用情用力推动退役军人工作高质量发展,不断完善政策、健全机制、狠抓落实,尤其是海伦路街道,以强阵地、创品牌、精服务为切入点,积极打造“戎耀海伦”退役军人服务品牌,扎实创建“思想政治工作室”、荣军夜校、“老兵红色书吧”等宣教阵地和上饶路“双拥示范街”“双拥主题公园”等双拥宣传阵地;搭建退役军人人数智能服务平台,设置退役军人专门窗口和服务热线,提供一对一线程服务;组建退役军人志愿服务队,坚持志愿服务“每月一主题,每周一活动”,今年以来先后开展28场次活动;建立退役军人人才库,为退役军人和企业搭建双向招工就业平台,助力退役军人就业创业。

下一步,市北区将把推动退役军人更好安置就业作为工作的着力点,突出抓好教育培训、就业帮扶、创业扶持等工作,丰富支撑载体,打造专业的队伍和丰富多样的平台机构,持续加强服务供给,贯彻精准理念,创新服务手段,以强烈的责任感、紧迫感推动退役军人就业创业工作高质量发展。

提供212个实践名额

市北暑期“返家乡”社会实践活动启动

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新
通讯员 于森

本报讯 为密切与大学生群体特别是青岛籍在外大学生群体的联系,增强大学生家乡归属感,服务招才引智和大学生就业,7月27日,“青岛助飞·菁才聚北”2023年市北区“高校学子家乡行”暑期返家乡社会实践活动启动仪式在市北区新时代文明实践中心举行。

活动现场,共青团市北区委发布2023年“返家乡”暑期大学生社会实习实践组织实施方案,团区委聚焦城市更新建设、产业发展、营商环境优化、基层治理建设等工作需求,加大统筹各机关事业单位、街道社区、区属国企等资源力度,精心设置“青年干事”“社区书记助理”“青少年公益服务”3大实习实践重点,面向27个单位征集69个实践岗位,提供212个实践名额。截至目前,已收到651人次投递简历,92人上岗实践,切实为大学生投身社会实践提供机会、搭建平台。

为进一步加强党建带团建工作,全面深化县域共青团基层组织改革,增强“返家乡”社会实践大学生凝聚力,健全青年大学生组织体系,区委组织部联合团区委共同成立“青鸟助飞·菁才聚北”市北区暑期返家乡学子临时党支部、临时团委,将通过积极发挥组织凝聚优势,带领青年党员、青年团员积极开展学习研讨、体悟调研、交流分享等。

下一步,团区委将切实用好“高校学子家乡行”暑期返家乡社会实践活动契机,定期组织学习调研、主题分享、体悟实践等主题活动,加强对实践学子动态管理,通过“评分定级”等形式,将优秀的实习实践骨干纳入“市北学子人才库”,持续追踪服务学子返乡求职、社会融入等工作,带领返乡学子为加快建设繁荣美丽幸福的现代化国际城区贡献青春力量。

2023国际高层次人才创新创业大赛开赛

规模10亿元人才基金对外发布

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

日前,“海聚山东·新锐青岛”2023国际高层次人才创新创业大赛启动仪式在青岛新金融产业园举行,规模10亿元的青岛汇铸英才产业投资基金对外发布。

大赛由山东省人力资源和社会保障厅指导,中共青岛市委组织部、青岛市人力资源和社会保障局、中共青岛市市北区委、青岛市市北区人民政府、青岛国际邮轮港区服务管理局主办,以“唯才唯青岛·北尚英才”为主题,通过“赛、课、会、游”等活动形式和扶持政策、奖励措施,鼓励支持高层次人才来市北区创新创业。

大赛期间,“揭榜挂帅”专项赛、“北爱人才”创新创业服务月活动、“校地企”招才引智系列活动3大创新创业类活动将同期在市北区举

行,通过企业出题、专家“揭榜”、筑梦创业导师指导、项目资本连连看、百名博后市北行等活动,加速吸引海内外高层次人才和团队,集聚原创性、独创性、引领性优秀项目,擦亮“海聚山东·新锐青岛”赛事引才品牌。为突出产才融合导向,大赛聚焦核心产业赛道,设定产业创业类、科技创新类、高校青创类3大类别。其中,产业创业类为本次大赛亮点,大赛组委会首次探索将部分决赛推荐权授予重点产业头部企业、产业基金、重点创业园区,推荐项目可直接进入大赛决赛。科技创新类将重点发布重大科技攻关项目“揭榜挂帅·全球引才”榜单,以“企业出题、人才解题”的创新模式,实现企业与人才的双

向奔赴。高校青创类则面向部分驻青高校单设通道、单设名额,引导本土优质基础研究成果转化。优胜项目落地后,可获得30万元一次性创业启动经费,并连续5年获得租房补贴,同时根据项目产生的年度区域综合贡献获得补助机会。

现场,海洋环境数据智慧系统等6个项目入选2022年创业大赛优胜奖项目,涉及都市工业、数字经济、文化创意等全新产业赛道,既突出人才项目的高精尖缺属性,也符合青岛市和市北区产业发展实际需要。为帮助人才上好创业第一课,市北区围绕创业辅导、股权投资、法律咨询、财务管理等维度,面向全区公开遴选首批筑梦创业导师团成员,经过评审,40位热衷

公益且具有实战经验的人才成为首批导师团成员,在仪式现场集中亮相并接受聘书。

当天,大赛组织方首次对外发布青岛汇铸英才产业投资基金,重点扶持“2+6”特色产业体系以及战略性新兴产业人才类项目。据了解,该产业投资基金由融汇集团和旗下基金管